

PARTES OFICIALES

Ataques rechazados en Vizcaya y en Guadarrama, donde nuestras fuerzas inutilizaron cinco tanques rusos

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 30 DE MAYO

EJERCITO DEL NORTE: Frentes de Aragón, Soria y Santander.—Sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado 11 milicianos y un teniente.

Frente de Vizcaya.—El enemigo ha atacado las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas, habiendo sido enérgicamente rechazado y causándosele numerosísimas bajas. Se han presentado 26 milicianos con armamento.

Frente de Madrid.—En el sector del Jarama hubo dos intentos de ataque del enemigo que fueron deshechos, causándole considerable número de bajas. En los demás sectores, cañoneos y tiroteos.

Frente de Avila.—El enemigo ha atacado en el Guadarrama, siendo rechazado violentamente en todo el frente, abandonando gran número de muertos frente a nuestras posiciones y quedando inutilizados 5 tanques rusos de los 15 que tomaron parte en la acción.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tiroteo.

Frente de León.—Un intento de ataque a Peña Udilla fué rechazado, persiguiéndose al enemigo en su huida y causándole bajas.

EJERCITO DEL SUR: Tiroteos y cañoneos en los distintos sectores de este Ejército. En uno de ellos se presentaron algunos soldados de caballería con armamento, caballos y equipos.

Recházase un violento ataque de los rojos en el monte de San Pedro (Vizcaya) dejando el enemigo más de 150 muertos.—También en el frente de la Sierra de Guadarrama quedaron ayer más de 300 muertos de los rojos y en el ataque efectuado hoy dejaron otros 400 muertos de los marxistas.—En Palma de Mallorca fué derribado un avión enemigo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 31 DE MAYO

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Aragón.—Sin novedad, con ligeros cañoneos y tiroteos.

Frente de Soria.—Sin novedad, habiéndose presentado varios milicianos con armamento. Son completamente falsas las noticias propagadas en los partes rojos de haber avanzado sus líneas en este frente, donde no ha habido combate y nuestras posiciones no han alterado lo más mínimo sus puestos ni avanzadas.

Frente de Vizcaya.—Amparado en la fuerte niebla reinante, el enemigo llevó a cabo un desesperado ataque contra nuestras posiciones del Monte de San Pedro, ocupadas recientemente. Fué durísimamente castigado y los 5 batallones que efectuaron el ataque, perseguidos por nuestras tropas, que los obligaron a desbandarse, abandonando más de 150 muertos y sufriendo elevadísimo número de heridos.

Frentes de Santander, León y Asturias.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de la Sierra de Guadarrama.—Como resultado del combate del día de ayer en el sector de La Granja, el enemigo dejó abandonados más de 300 muertos. En el día de hoy, reforzado por nuevos contingentes, atacó nuestra posición de Cabeza Grande, donde sufrió un durísimo quebranto, contraatacando nuestras fuerzas, que le obligaron a abandonar sobre el campo más de 400 muertos.

Frente de Madrid.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedades, con cañoneo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En Mallorca han continuado las agresiones aéreas contra la población civil, que tendrán justa respuesta. Un avión enemigo, tripulado por pilotos checoslovacos, ha sido derribado en aquella isla.

VIÑETAS DE RETAGUARDIA

VIDA DE HOSPITAL

Estas horas de fortaleza y de amor, que la guerra exalta, alcanzan su máxima intensidad en las salas hospitalarias donde alternan con los doctores de la cirugía y con las santas hermanas de la Caridad numerosas jovencitas, encantadoras flores de estufa, que sabían algo de "frivolité", de idiomas, de piano y de los textos para hacerse maestras o para obtener, en oposición, un destino del Estado; pero los "menesteres" caseros: ni mullir una cama, ni fregar platos, ni lavar ropa...

Llegaron gloriosos heridos de los campos de batalla. Fué preciso improvisar hospitales de sangre y ampliar los que existían en los felices tiempos de paz, cuando la República tenía escasos partidarios.

Las alegres y adorables señoritas, que los pedantes ridiculizaban cuando describían los paseos en la Estación del ferrocarril o en las alamedas pueblerinas, corrieron a prestar auxilios a los que cayeron destrozados por las balas y por la metralla del odio que roba y asesina con furia salvaje.

Estas muñequitas de "rouge" y de "rimmel", dejaron el apayasmiento que tanto las afeaba, y como las beneméritas hijas de San Vicente, con la hermosura encantadora de su juventud y de su alma angelical, pasan horas interminables del día y de la noche, al lado de los que sufren, mitigando dolores y ofreciendo consuelos a los que, en locura febril, invocan los nombres de la Virgen milagrosa y de la madre ausente. Y les dicen palabras de Santas y frases de maternal cariño, y les limpian las

frentes sudorosas, y les ofrecen calmantes que mitigan la sed y el sufrimiento, y...los salvan.

Cuando son relevadas en su caritativa misión, llevan al hogar doméstico información copiosa, que no deja lugar al desarrollo de otros temas de actualidad.

Un día reflejaron en el lindo rostro las huellas de profunda aflicción:

—¡Se nos va a morir! ¡El pobrecito niégase a tomar alimento! ¡Se rinde a los dolores espantosos! ¡Esta mañana parece que dirigía la mirada hacia un punto muy lejano, y atravesaba los muros y los techos de la sala; y el azul de los ojos, desmesuradamente abiertos, se confundía con el añil del Cielo!

Yo le decía:

—Allá está la Virgen; la Virgen a la que hemos implorado tu curación, que te la otorgará, porque la Virgen es la madre que jamás desampara a sus hijos, a los valientes, a los que derraman su sangre por Dios y por España.

—Sí, sí,—ha contestado tenuemente y asomaba en los labios exangües una sonrisa de gratitud.

Después se ha reanimado. Al retirarme quedaba muy tranquilo. La fiebre cedió mucho. Cuando me despedí pudo decirme:

—Ven pronto.

—Dios mío, que no se muera! No; no se morirá; es fuerte, es joven; otros, en su caso, volvieron al frente y éste también. Lo afirmo.

Al reportaje angustioso sigue horas después esta nota informativa.

—¡Qué alegría! Está mejor. Se salva.

Los prisioneros en Soria



Grupo de individuos que se rindieron en Sigüenza y permanecen en nuestra Ciudad.

Le hemos arreglado la cama y se halla muy bien. El pulso es seguro y normal. Apenas tiene fiebre.

—Gran noticia!: Moscardó es un santo, además de héroe. Lo que os digo: es un santo.

Veréis: se presentó esta mañana en nuestra sala y fué saludado, uno por uno, a todos los heridos, prodigándoles atenciones y consuelos. Habló durante buen rato con nuestro un brave chico, simpático, alegre y humilde, que tiene seccionadas parte de ambas piernas, desgracia que soporta con admirable resignación.

—¿Qué puedo hacer en tu obsequio?—indicó el General.

—Un favor voy a permitirme suplicarle.

—Te concederé lo que quieras.

—Desearía, mi General, ver a mi novia, que está en Tarazona; pero yo no puedo moverme. He de permanecer todavía algún tiempo en cama. ¡Si fuesen a por ella en automóvil!

—Muy pronto estará aquí tu novia, muchacho.

Efectivamente; sin perder tiempo el General dispuso que uno de sus ayudantes saliese en auto para trasladar desde Tarazona a Soria a la prometida del herido, y en aquel mismo día llegó al hospital, desarrollándose una escena muy emocionante.

¡Qué bueno es Moscardó!

Ahora la preocupación de las enfermeras se concentra en la dolencia de un bravo jefe de milicias voluntarias extranjeras.

Cayó herido de metralla destrozados ambos pies. Sufrir mucho. La fiebre impone a veces un sopor doloroso. Tiene, sin embargo, un carácter bondadosísimo y es muy gentil con las enfermeras, a las que, con palabras de agradecimiento, colma de elogios.

Su salita aparece llena de flores. No se escatiman medios para aliviarle y hacerle grata la hospitalización.

El decano de los hospitalizados, Darío, el galleguito que no reía, ha tenido en anteriores días una pequeña contrariedad. Fué preciso abrir de nuevo el muñón de la pierna seccionada, para extraerle trozos de metralla.

Está bien y ayer organizó una carrera de cojos, sin muletas. Fué el primero en llegar a la meta. La ovación que obtuvo echaba humo.

La descripción de lo que cuentan en el recinto familiar las enfermeras improvisadas sería interminable.

Tanto afán ponen estas muchachas en el cumplimiento de sus deberes humanitarios, que a veces se exceden, porque imitan a las urracas y se llevan de su casa cuanto necesitan los heridos.

Y hacen muy bien.

PHILIP

LA MISION DE CADA UNO ES IGUALMENTE IMPORTANTE ANTE LA OBRA COMUN, NINGUNO DEBE ALARDEAR DE QUE SU LABOR ES MAS MERITORIA QUE LA DE OTROS, EL MANDO APRECIARA, SI LO CREE CONVENIENTE, CUAL HA SIDO EL ESFUERZO DE CADA ESPAÑOL

DIA NACIONAL

En la iglesia de San Pedro el General Moscardó realiza la consagración en Soria del Sagrado Corazón de Jesús en su XVIII aniversario

El año 1919 la España católica elevó gloriosamente en el Cerro de los Angeles, punto central de la península, un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, augusto trono que la piedad cristiana levantó para prosternarse ante el Divino Salvador de los hombres, de cuyo monumento, lámpara votiva viviente de la España Católica cuidaba con fervientes amores una comunidad de Madres Carmelitas.

La consagración en España del Sagrado Corazón de Jesús, fué hecha el 30 de mayo de aquel año por D. Alfonso XIII. Desde esta fecha el pueblo católico español perseverante en su catolicidad, en su religión y en su Fe, hizo centro de su devoción el Cerro de los Angeles, y todos los años, millares y millares de españoles acudían al sagrado lugar a venerar a su Rey de Amor.

La nefasta República, desde su advenimiento, con espíritu sectario y laico, entorpeció y hasta llegó a suprimir la celebración de la fiesta, y después, cuando las hordas anarco-bolcheviques se apoderaron del Cerro de los Angeles para convertirlo en campo atrincherado, demostrando lo que son, hombres sin Dios y sin Patria, cometieron, instigados por una hiena miliciana, la más repugnante profanación.

La santa imagen, en la que el pueblo español cristiano tenía puesta su más elevada devoción, fué sacrilega y cobardemente destruida. Primero se simuló el fusilamiento de la imagen de Jesús; después se emplazó contra las veneradas piedras la artillería, y como ésta no hiciera más que rasguños en las sagradas piedras, el corazón de éstas fué taladrado por barrones de hierro y los cartuchos de dinamita completaron la destrucción. Todavía quedaban en pie las figuras representativas del pueblo adorando al Sagrado Corazón y, para que no quedaran vestigios, fueron asimismo salvajemente destrozadas a martillazos.

Llegó el movimiento salvador de España. Las tropas del Generalísimo Franco, en brillante avance que no pudo ser contenido por los marxistas, echó de aquellos sagrados lugares a los profanadores y la invencible Infantería nacional comenzó a recoger las piedras destruidas, amontonándolas, como si quisiera restañar las heridas y especialmente para rezar con todo fervor ante lo que consideraron sagrada reliquia.

Sobre las benditas ruinas del monumento ondea para siempre la enseña gloriosa de la Patria inmortal, y en este año triunfal, la España redimida, cumpliendo el acuerdo de los Excmos. Metropolitanos, vuelve a conmemorar con carácter nacional en este mes de mayo de plenituds primaverales, entre cielo y aire de júbilos suntuosidad, canastillas de flores y cantos de "Cristo vence" en todas las iglesias, aquel fausto acontecimiento.

En nuestra ciudad, la sagrada fiesta, organizada por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., resultó brillantísima. En la Insigne Iglesia Colegial

COPLAS DEL DIA

¡NEGRIN ESTA NEGRO!

Presagiando un triste fin, tras de un fracaso rotundo, el "gobierno" de Negrín, que nunca fué de postín, quiere largarse del mundo.

Sin el apoyo de Ascaso la cuestión se puso seria y el galeno, por si acaso, disfrazado de payaso trama su fuga a Siberia.

La Sociedad de Naciones, en la diplomacia ducha, tratará de intervenciones, pero sólo los cañones pondrán término a la lucha.

No abandonarán los frentes los que llenos de valor como españoles conscientes son gloriosos combatientes por una España mejor.

Hablar ahora de armisticio cuando es nuestra la victoria demuestra que perdió el juicio ese "gobierno" ficticio de tradicional euforia.

Tratándose de "encarnados" no puede haber mediación, pues con faz de moderados son unos equivocados que no tienen redención.

Tan sólo una solución hay para acabar la guerra: Que el obrero antimasón deje el fusil o el cañón pasándose a nuestra tierra.

No siendo así, la campaña proseguirá hasta el final, pues ante Negrín o Azafra, nunca se detendrá España en su camino triunfal.

FRANCISCO SORIA MONTENEGRO.

Disposiciones oficiales

La recolección de la próxima cosecha es declarada obra de utilidad nacional

El "Boletín Oficial del Estado" publica el decreto número 279 que dice así:

Siendo principal exponente de nuestra economía la riqueza representada por los productos de la tierra, cuya recolección se inicia en estos días, a ella debe prestarse singular atención, para que, mediante el esfuerzo de todos los españoles que en la retaguardia trabajan por la reconstrucción económica del país, quede realizada aquella íntegra y oportunamente, sin la menor dilación, sustituyendo o compensando en forma conveniente, si fuere preciso, a los brazos que del campo se ausentaron para atender a la defensa de la Patria.

En su virtud, DISPONGO:

Artículo primero.—Se declara obra de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha, a cuya diligente realización se supeleará todo interés individual.

Artículo segundo.—Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las normas conducentes, a la mejor protección de dicha cosecha y para la más rápida práctica de su recolección.

Dado en Salamanca, a veinticinco de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

A continuación inserta la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Para cumplimiento de lo dispuesto en decreto núm. 279, de fecha 25 del actual, sobre recolección de la próxima cosecha, ORDENO:

Artículo primero.—Todas las operaciones o faenas integrantes de la recolección de la próxima cosecha de cereales y leguminosas, tendrán carácter preferente sobre cualquier otro trabajo, de orden rural, que no sea el de industrias o tareas relacionadas con necesidades de orden militar.

Artículo segundo.—Para facilitar la reunión del mayor número de brazos y elementos útiles para el trabajo en el campo, se suspenderán en los pueblos las obras que se estén realizando y que inviertan en estándo dando ocupación a jornaleros agrícolas, o de otra clase capaces de realizar las tareas propias de la recolección de cosechas y siempre que esta suspensión no implique quebranto para la salud pública o impedimento para satisfacer necesidades militares.

Artículo tercero.—Por las autoridades de todas clases, se darán dentro de sus medios y respectivas jurisdicciones, las máximas facilidades para el traslado de obreros y mobiliario de recolección de una a otra localidad o provincia, para compensar entre sí la falta de unos o de otros que pudieran sentirse, estableciendo a tal efecto la debida conexión de informes, estadísticas y servicios.

Artículo cuarto.—No serán aplicables a las faenas de recolección aquellas bases o conciertos de trabajo, particular u oficialmente adoptados, como prohibición de destajos, empleo de máquinas, cesión o alquiler de éstas, etc., que directa o indirectamente produzcan limitaciones y retrasos en la marcha de la recolección y en el total aprovechamiento de la cosecha en pie.

A tal efecto, los alcaldes procurarán se intensifique el empleo de maquinaria para la práctica de la recolección, no consintiendo que deje de utilizarse ninguna de la existente en su término y procurando se faciliten en arriendo a cuantos la necesitan, una vez que sus dueños respectivos hayan ultimado sus propias faenas.

Artículo quinto.—Si a pesar de lo indicado en los apartados anteriores, y en cuantos otros casos, cuales saqueos sufridos durante la dominación marxista en una determinada hacienda o poblado; cesión al Estado o requisas por éste de máquinas, ganado, medios de transporte y demás de recolección; ausencia obligada o voluntaria de brazos para defensa de la Patria y similares circunstancias por las que las explotaciones agrícolas y casas de labor hayan quedado mermadas o carentes de brazos propios, y demás medios de trabajo, a los efectos de oportunidad de siega y transporte de mieses, se procederá por los Ayuntamientos respectivos, a organizar una movilización de personal y un servicio de prestación de la maquinaria y ganados existentes en la propia jurisdicción, para que en forma y tiempo adecuados, sean recogidas las cosechas de su respectivo término sin mengua de las mismas.

Artículo sexto.—La prestación anterior se facilitará a los Ayuntamientos colindantes, cuando, estando cubiertas las necesidades de un término municipal, se advierta la falta de medios de trabajo en los inmediatos.

Artículo séptimo.—Por las Alcaldías y Juntas vecinales, con la debida oportunidad y uno, días antes de la completa maduración de la cosecha, se cuidará de que queden establecidas fajas cortafuegos de 8 a 10 metros de anchura que, encuadrando o aislando parcelas de extensión reducida, interrumpen la continuidad del rastrojo o sembrado rozándose o levantando para ello el suelo de aquéllas y cuidando de aprovechar a este objeto, limpios de vegetación espontánea, aquellos accidentes como caminos, arroyos y acequias o aquellos otros cuales barbechos no sembrados, viñedos, olivares, etc., que de suyo pueden ser cortafuegos naturales con escaso gasto.

Artículo octavo.—Todos los ciudadanos vienen obligados a denunciar a aquéllas personas de las que tengan noticia hayan cometido o traten de cometer algún atentado contra la integridad de las cosechas de cualquier clase que sean, así como, en caso de incendio, a prestar el auxilio debido para su extinción inmediata.

Artículo noveno.—Todo acto o tentativa que produzca o tienda a producir la destrucción de cosecha, o a restar medios para la recolección de la misma, serán considerados, en todo caso, como de rebelión, y sancionados según el Código de Justicia Militar.

Artículo décimo.—Por los señores gobernadores civiles se cuidará de dar la debida publicidad al contenido de la presente Orden, ampliándola con cuantas medidas locales tuvieren por conveniente para el más fiel cumplimiento de lo expuesto en ella.

Burgos, 28 de mayo de 1937.—Fidel Dávila.

Sr. Presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

Chupinazos

¿Por qué cuando la sirena toca alarma no se acude a los refugios suprimiendo los corrillos de curiosos en las calles?

Ignoran que así favorecen los designios del enemigo.

—

Si eres buen español, no comentes la guerra y evita toda conversación sobre ella, pues los enemigos te escuchan.

—

También estás obligado a denunciar a cuantos creas sospechosos.

—

Si estás lejos de los refugios, métete en cualquier casa y a ser posible en la bodega, y si no tienes tiempo, busca una cuneta y tumbate en ella.

—

Ten en cuenta que mientras estás bien tranquilo en refugios, unos bravos se juegan la vida por España y otros están en los hospitales. Favorécelos con lo que puedas.

—

Acuérdate que los que luchan no tienen comodidades y que defienden tu tranquilidad en la nueva España. No vaciles en dar tu dinero que nada vale si conservas la vida.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

EL CONVALESCIENTE.

Soria y mayo 1937.

“Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que los une y no lo que los separa.”

LABOR DE LA SANIDAD MILITAR

Como son atendidos nuestros heridos

Lo que habia al comenzar el movimiento y lo que hay ahora

Al compás de un Ejército ha de marchar la sanidad, y de tal suerte han de caminar juntos, constante y unido con la otra, siempre aperechada a cumplir su misión con toda diligencia y aun con el heroísmo exhibido por las circunstancias, que uno de los exponentes de la perfecta organización que un Ejército puede lograr, se cifra precisamente en el grado de desarrollo que alcancen sus servicios sanitarios, cada día más complejos, dando el progreso de sus diversas técnicas. El soldado, ciertamente, está dispuesto en todo momento a rendir su vida, pero es menester que sepa algo más: que si no la pierde por la razón natural del combate, en ejemplo sacrificio, la Sanidad Militar y los diversos medios que hacen eficaz su acción, velarán por él, a fin de asegurarle, en caso de heridas e enfermedades, la reincorporación a su servicio, y en su vida, a su hogar, para continuar dando a la Patria y a la Sociedad todo el rendimiento de su esfuerzo.

Las previsiones de nuestro Alto Mando, patentizadas en todos los aspectos de la actual campaña, no podían por menos de manifestarse cumplidamente en materia sanitaria. Y obsérvese que en este orden de cuestiones, había de hacer más que nunca, ya que la extensión e intensidad de la guerra ha desbordado, sin duda muchos círculos, y para hacer frente a las necesidades surgidas bruscamente, no se contaba en principio sino con medios desiguales o tasados que el Estado republicano, en funciones hasta el 17 de julio, no había cuidado de ampliar o mejorar. De suerte que en la España que, palmo a palmo, se va liberando, ha sido preciso, o superarla, y en todo caso, poner iniciativas y afanes en máxima tensión.

Los hospitales militares de que se podía disponer, al sobrevenir el Movimiento Nacional Salvador de España, no bastaban, ni por su capacidad, ni por su dotación, para que sus fines quedaran realizados con la perfección exigida por las nuevas circunstancias. Muchos se hallaban instalados en antiguos edificios de los que la desamortización había asignado en tiempos ya lejanos al ramo de la guerra, y solo por otras parciales de adaptación, por la redoblada pericia, por el espíritu abnegado de su personal, venían prestando los excelentes servicios que han sido siempre gala de la Sanidad Militar Española. Claro está que se contaba con otros hospitales militares de nueva planta, montados, en su consecuencia, del modo que lo están las más perfectas instituciones similares del extranjero. Pero aun estos hospitales, recientemente construidos, solo estaban organizados en relación a las necesidades, en cierto modo normales, de una guarnición en tiempo de paz.

La guerra ha obrado, en esto y en todo, con un imperioso estímulo, y los hospitales militares, en su conjunto, han conseguido que no les falte de nada, absolutamente, en sus diversos pabellones y clínicas. Instalaciones adecuadas a los distintos servicios, mediante una escrupulosa diferenciación. Salas de operaciones asépticas y sépticas. Salas de esterilización y enyesados. Rayos X y electroterapia con aparatos modernísimos. Laboratorios. Departamentos para infecciones. Desinfección y trenes de lavado, etc. Y animándolo todo, la depuración técnica y la vigilante conciencia profesional de los médicos, y en general, de todos los elementos asignados a la sagrada función de curar. Y de curar precisamente soldados, cuya sangre, por ser el precio de la victoria y la riqueza de la paz, tiene que ser regatada a la muerte.

Los hospitales civiles, más desiguales aún que los militares, en punto de capacidad, utillaje, etcétera, han tenido que ser incorporados a los servicios de la Sanidad Militar, habiéndose introducido en ellos cuantas mejoras requerían para ponerse en igual pie de eficiencia que aquellos.

subrayada en la organización sanitaria de nuestro Glorioso Ejército, es la creación de magníficos hospitales especialmente montados para asistir exclusivamente a soldados musulmanes de Regulares a los que, aparte las instalaciones y servicios comunes a los demás hospitales, se les dan las facilidades que puedan apetecer para cumplir los ritos todos de su religión: abluciones, preces, etc. Se respeta asimismo su fe en los enterramientos y en toda otra manifestación de su culto. Y gracias a lo expuesto, el moro enfermo o herido, respira una atmósfera enteramente propicia a su espíritu: en estos hospitales para cuya instalación, han sido habilitados, por cierto, los locales aislados, de algunos establecimientos balnearios. Allí donde no existía Hospital Militar, ni civil, ni de la Cruz Roja, ha sido necesario el improvisar establecimientos de esta clase. La premura no ha servido de excusa, sino de estímulo para que la inteligencia y la técnica obren con pleno éxito, y los aciertos logrados a este respecto se evidencian en hospitales, esparcidos por el extenso haz de nuestra España, en edificios, en algunos de los cuales ha sido menester empezar por dotarlos de agua caliente, de luz eléctrica, de calefacción, hasta conseguir un confort y tan perfectas instalaciones de servicios que estos hospitales de sangre no tienen nada que envidiar a los construidos "ad hoc" nacionales o extranjeros.

Con cierto sentido de la previsión, el número de hospitales de toda índole de que disponen nuestras tropas permite que nunca falten camas, y aún en algunos existe el doble de todas las que la necesidad, real o presumible, pueda exigir. Unase a esto la especialización que se ha de procurar a los hospitales para que los heridos, los fracturados, los enfermos de esta o aquella dolencia determinada, los infecciosos, los convalecientes, etcétera, sean objeto de la debida distribución y subsiguiente aislamiento. Y se podrá formar una idea aproximada del grado de organización a que se ha llegado en la delicada y vital materia sanitaria.

Visitar nuestros hospitales es la mejor comprobación de que si el soldado sirve a España con las armas en la mano y el espíritu en nobilísima exaltación, la Patria por su parte sabe tutelarle con celo, diligencia y amor realmente maternales.

Gobierno Civil de la provincia

El Plato Único

Al finalizar en el día de hoy la recaudación correspondiente a la segunda quincena del mes en curso con motivo de la implantación de EL DIA DEL PLATO UNICO, debe este Gobierno Civil hacer pública la conducta, digna del mayor encomio, seguida por los empleados y obreros de la Compañía del ferrocarril Soria-Navarra, que, aparte de contribuir individualmente en la medida de sus escasas posibilidades, viene aportando colectivamente todos los meses una cantidad no inferior a CIENTO SESENTA PESETAS, con destino a esta cristiana y patriótica institución, que más debía engrasar que gravar sus modestísimos recursos.

Espera este Gobierno Civil que, en las próximas recaudaciones, esta conducta será imitada por todos aquellos españoles dignos y más aún de las personas acomodadas, las que no contribuyen en la proporción a que su posición económica las obliga; ofreciendo censurable contraste su actitud, con la de estos obreros que quieren forjar la nueva España y contribuyen tan espléndidamente a que en la Patria no exista un hogar sin lumbre ni un español sin pan.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Dr. L. Navas Miguelo MEDICO PUERICULTOR Jefe del Servicio Provincial de Higiene Infantil Ha trasladado su consultorio a la calle RUIZ ZORRILLA, Núm. 4-2.

Información de los sucesos más destacados

Se extiende la anarquía en la zona roja.--Dimite el "Gobierno" Negrin

Las hordas del marxismo han desobedecido al Gobierno de Negrin y éste presentó la dimisión. En Barcelona continúa el asesinato de personas, cuyos cadáveres se encuentran abandonados en las calles. Menudean las manifestaciones en Valencia contra el gobierno rojo que preside el doctor Negrin, y estas protestas sangrientas se extienden por Castellón de la Plana, Murcia y Alicante, registrándose choques violentos con las fuerzas que tratan

de mantener el orden público. La rebelión anarco-sindicalista alcanza también a la región murciana, y se ha implantado un régimen de terror que causa muchas víctimas entre los elementos republicanos afectos al Frente Popular. Varias unidades del ejército rojo no obedecen a sus jefes. Ha sido llamado el General Polzas a Valencia para que se encargase de reprimir los excesos de los anarquistas.

Insistió, una vez más, Negrin en presentar la dimisión del gobierno que preside y Azaña la ha aceptado. Dicese que formará nuevo gobierno Martínez Barrio, Presidente de las Cortes marxistas, y, si esto no fuera posible, Azaña otorgará su confianza a Besteiro. Todo esto demuestra que la descomposición entre los directivos de la zona roja es definitiva, y los elementos que tanto daño han causado a España se devoran a sí mismos.

Brutal agresión de los aviones rojos a la marina alemana e italiana.--Una escuadra alemana bombardea Almería.--Las representaciones de Italia y Alemania se han retirado del comité de "No Intervención en Londres.

Una nueva agresión de los aviones rojos contra los cruceros alemanes e italianos, que prestaban servicio de control en aguas de Palma de Mallorca, ha causado veintitrés muertos y ochenta y tres heridos en el crucero alemán Deutschland cuando la tripulación de este barco se hallaba descansando en cubierta y no podía temer la inoble agresión de los aviones del gobierno de Valencia. El atentado causa profunda indignación en Alemania y en Italia. Los barcos de esta última nación, que también prestaban servicio de vigilancia en aquella zona marítima, fueron alcanzados por las bombas lanzadas por la aviación roja. Los muertos y los heridos alemanes fueron transportados a Gibraltar. Contestando a estas cobardes

agresiones unos buques alemanes bombardearon en la mañana del día 31 el puerto de Almería, arrojando más de doscientos proyectiles. Varios elementos militares fueron destruidos; y desconoce el número de personas muertas y heridas a causa del bombardeo. La prensa italiana encuentra justificada la actitud de Alemania y dice que la tromba desencadenada por la escuadra alemana en el frente de Almería ha hecho las salvas de honor por los marineros alemanes muertos, a causa de la bárbara agresión de los aviones rojos. Igualmente afirma que Italia no ejercerá de momento represalias contra los rojos españoles; pero no desiste de llevarlas a cabo si se registraran nuevas agresiones. Desde luego, Mussolini ha dispuesto que se retire del Comité de "No Intervención" en Lon-

des la representación italiana. Por su parte, Alemania sigue igual conducta, dejando de ejercer las funciones de control que se le tenían encomendadas. De Berlín comunican que han salido de un puerto naval diversas unidades para reforzar la escuadra alemana que se halla en aguas españolas. Dice la prensa germana que la situación internacional es muy grave y que el gobierno del Reich no está dispuesto a admitir los alegatos que, como excusa a su innoble conducta, traten de presentar los rojos de Valencia. El gobernador rojo de Almería comunica a Valencia que el número de muertos por el bombardeo de los buques alemanes alcanza a 19, y a 55 el de heridos. Muchas casas han quedado humedidas. Afirma que un barco inglés contempló impasible el bombardeo.

Adhesiones entusiastas en Salamanca a las naciones alemana e italiana.

A última hora de la tarde del lunes se celebró en Salamanca imponente manifestación, en la que tomaron parte más de diez mil personas, para protestar de la agresión de los rojos a un barco alemán y rendir un homenaje de adhesión a la gran nación alemana. Los manifestantes, vitoreando con gran entusiasmo a Italia y a Alemania, se dirigieron al Cuartel del Generalísimo y éste, requerido con aplausos y vitores de la multitud, pronunció vibrante y patriótico discurso diciendo que aquella

manifestación de los españoles honrados era el mejor exponente de sus sentimientos y de viril protesta contra la barbarie de los marxistas. Aquella explosión patriótica de los corazones nacionales repercutiría en los más apartados rincones de la España digna y noble. Terminó el Generalísimo dando vivas a los pueblos alemán e italiano, que la muchedumbre reprodujo con indescriptible entusiasmo. Los manifestantes se dirigieron después al Gran Hotel, donde se

hospeda el Embajador alemán, para reiterarle los sentimientos de adhesión y de cariño. Habló el Embajador para agradecer aquellas demostraciones, de entusiasmo y terminó gritando: ¡Arriba España! ¡Viva Hitler! ¡Viva Franco! El General Millán Astray dirigió a la multitud vibrante arenga condenando, en nombre del pueblo español, la barbarie de la bestia roja. La manifestación se disolvió después en perfecto orden.

Nota de S. E. el General Jefe de la División de Soria

Me complace en hacer pública mi emocionada gratitud a los señores Profesores y alumnos de las escuelas oficiales y particulares de esta Capital por el hermoso acto de alta significación patriótica que llevaron a cabo el domingo, 23 de mayo último, exteriorizando de manera sencilla, cual corresponde a la pureza de sus tiernos corazones, su adhesión profunda a los sagrados postulados de nuestra CAUSA y su fe inquebrantable en los destinos de la nueva España UNA, GRANDE, LIBRE Y TRADICIONAL.

Estos simpáticos chiquillos, venturosa promesa de un porvenir inmediato, me hicieron entrega de SEISCIENTAS DIEZ PESETAS, con DOCE CENTIMOS, suma de sus ahorros obtenidos a costa de prescindir de aquellas chucherías tan necesarias al niño, que educado ya cuidadosamente en ambiente de salubridad moral, alcanza a comprender los sacrificios que por la Patria común realizan sus hermanos mayores y al acervo Nacional de heroicidades y sacrificios, aportan ya su granito de arena.

A todos envío mi cariñosa felicitación y les exhorto a que en el Estudio, Acción y obediencia ciega a la Jerarquía forjen su espíritu y templen su ánimo para ser útiles a la Patria, cuyo amanecer Imperial vislumbramos.

A la grandeza de la conducta de los Profesores y escolares sorianos corresponde el ilustre Jefe de esta División de Guerra, General Moscardó, con las palabras que se consignan en la nota que precede. Ante el altar de la Patria, ofrecen sus más caros tesoros los ni-

Nota de S. E. el General Jefe de la División de Soria

ños sorianos uniéndolos a las aportaciones que ofrecen los Caudillos que dirigen el glorioso Movimiento que ha de salvar a España, y tanto se honran los Profesores y los escolares con estos actos, como las dignísimas autoridades que los patrocinan para enaltecerlos y confortar el espíritu nacional.

Suscripción nacional acorazado "España"

Un sacrificio más exige la Patria. Es preciso que todos, pero especialmente la retaguardia, contribuyamos a devolver a la gloriosa Marina Nacional el acorazado ESPAÑA, perdido en desgraciado accidente en las costas de Santander. Nuestro heroico General Moscardó ha delegado en esta Junta, que preside el Excmo. Sr. Gobernador Civil, el deber de recaudar los fondos que el patrimonio de esta provincia aportará, sin duda, para tan noble fin.

Los jefes de centros, oficinas y organizaciones, directores de empresas, talleres, colegios y centros de enseñanza, que deseen colaborar con esta Junta en la recaudación de fondos, podrán englobar los donativos de sus asociados, empleados, obreros, alumnos, etc., ingresándolos en la Sucursal del Banco de España, en Soria, a nombre de "Gobierno Civil de Soria-Acorazado ESPAÑA", remitiendo, al propio tiempo, a esta Junta recaudadora (Gobierno Civil), relación con los nombres de los donantes y cantidad aportada por cada uno, a los efectos de acuse de recibo correspondiente a los interesados.

Los donativos particulares pueden entregarse en los Ayuntamientos de la capital, cabezas de partido y pueblos de la provincia de Soria y zona liberada de Guadalajara. En Soria, capital, además de en el Ayuntamiento, podrán entregarse en los Almacenes Redondo.

Cultos

OCTAVA DEL CORPUS. -- Mañana jueves se celebrará en la I. E. Colegial, a las diez, misa solemne de Abad, con sermón a cargo del M. I. Sr. Magistral don Julián García.

Por la tarde, a las cinco, tendrá lugar la procesión con el Santísimo por las naves del templo.

AL SAGRADO CORAZON. El viernes, festividad del Sacratísimo Corazón de Jesús, se celebrará, en la iglesia de San Juan, solemne función, en la que predicará el R. P. José Miguel.

A las siete de la tarde dará principio la Novena, con sermón por el citado Padre Carmelita.

A continuación saldrá la procesión con el Santísimo, por las calles de costumbre.

CAPILLA DE LOS PADRES FRANCISCANOS. -- El día 4, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, a las 8 de la tarde, tendrá lugar el acto de Desagravio al Sagrado Corazón de Jesús.

Nota del Gobierno Civil

Don Manuel Ruiz Ovejas, vecino de Agreda, ha entregado en el Gobierno Civil la cantidad de 458'75 pesetas con destino a la suscripción en favor del Ejército, importe dicha suma de las dietas reglamentarias que le correspondieron percibir por su asistencia a las sesiones de la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial, durante el tiempo que desempeñó el cargo de Gestor.

Aplaudimos el rasgo patriótico del Sr. Ruiz Ovejas.

Estampas de la Purísima

Al tamaño de 65 por 50, propias para colocar en las Escuelas Nacionales y demás Centros de enseñanza, pueden adquirirse, al precio de cinco pesetas en la LIBRERIA DE E. LAS HERAS, Canalejas, 56, SORIA

EL ACTO DE AYER EN SORIA

Homenaje de adhesión a Alemania e Italia

El celoso Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Urbano Faci Molins convocó al pueblo soriano distribuyendo unas octavillas en las que se expresan las recientes agresiones, primero a la Marina italiana y después al crucero alemán "Deutschland" cuando ejercían vigilancia en las costas de Palma de Mallorca, por acuerdo del Comité internacional de "no intervención". El bombardeo de los aviones rojos produjo sensibles bajas en la marinería alemana. A fin de protestar de tan bárbaro proceder y testimoniar el afecto de nuestro pueblo a las naciones que secundan el glorioso Movimiento Nacional Español contra los anarquistas y masones que sirven la causa de Rusia, se organizó una imponente manifestación presidida por las autoridades civiles, provinciales y locales, entre las que ocupaban lugar preferente el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., el de Milicias, señor Mateo y Jefes de la Guardia Civil.

Los manifestantes partieron de la Plaza Mayor, precedidos de la Banda Municipal y de varias secciones de las Milicias Nacionales con sus banderas, así como las de Alemania, Italia, Portugal y Marruecos, dirigiéndose la muchedumbre al Palacio de la División por las calles de Collado, Plaza de Ramón Benito Aceña, Numancia, Aduana Vieja y Plaza de San Esteban. El General recibió a nutridas representaciones populares. El Alcalde Sr. Monzón expuso a Su Excelencia, en nombre del pueblo de Soria, los sentimientos patrióticos que inspiraban aquel acto, terminando con un viva a España. Contestó el General Moscardó diciendo que en nombre del Generalísimo acogía con toda gratitud y con el mayor entusiasmo la noble manifestación de la ciudad de Soria y ofreció transmitir tan patriótica adhesión al Jefe del Estado para que a su vez la conociesen las naciones extranjeras y especialmente Alemania. Recomendó que los sorianos continuasen manteniendo el espíritu patriótico que los animaba para cooperar a la victoria definitiva de España. Muchas gracias al pueblo de Soria, terminó diciendo. ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! ¡Viva Portugal! ¡Viva Franco!

El público, que ocupaba la explanada ante la División, no cesaba en los vitores y aplausos. El General Moscardó, desde el balcón principal, saludó al pueblo con su acostumbrada elocuencia y sinceridad, diciendo que carecía de palabras para agradecer la espléndida demostración patriótica que se celebraba. Los sorianos exteriorizan siempre su característica de nobleza y de hidalguía y ahora la expresan en homenaje a la gran nación alemana, protestando de la ofensa que le han inferido los aviones marxistas atacando a uno de los barcos que prestaban servicio oficial en las costas españolas, cumpliendo acuerdos internacionales. Alemania ha sabido contestar a la cobardía de los agresores que están a las órdenes del poder soviético, desconocedor de las más elementales virtudes humanitarias. Contra esos crímenes y atropellos, todos los españoles, unidos de corazón, protestamos para salvar la civilización occidental, procurando que España sea una Patria Grande, Unica, Libre y Tradicional, que es la España de Franco.

Terminó vitoreando a Alemania, a Italia, a Portugal y al Ejército. El público contestó a estos vitores aclamando con indescriptible entusiasmo al General Moscardó. A continuación la Banda de Música interpretó los himnos de las naciones enunciadas, el de Falange, Oriamendi y el Himno Nacional. Una vez más Soria ha dado pruebas de sus sentimientos patrióticos con esta manifestación, muy oportunamente organizada por el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Sr. Faci, al que cordialmente felicitamos. En el despacho del General, acompañando a éste, hallábase el digno Gobernador Militar de la provincia, Coronel de Estado Ma-

yor don Mariano Santiago Guerrero. Cumplimentaron a S. E. distinguidas damas de la colonia alemana, que fueron objeto de cariñosas demostraciones por parte de las Autoridades y del público. Enviáronse expresivos telegramas del General Moscardó al Generalísimo; del Gobernador Civil, del Alcalde de Soria a los Embajadores de Alemania e Italia y al jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. a los mencionados diplomáticos extranjeros.

DESDE ABEJAR Rogativa a la Virgen del Camino

¡Qué día el día 30 de mayo! Eternamente quedará grabado en nuestra mente y corazón. Como saben nuestros lectores, en esta día tan señalado se terminaban solemnes cultos de la Novena de Rogativa a la Milagrosa Virgen del Camino para impetrar del Cielo la terminación de esta guerra tan horrorosa; y... ¿quién podrá debidamente explicar lo grandioso, lo magnífico de todos los actos?

¡Pero, que tiene esta Virgen que tiene que tanto cautivar, tanto atraer a las almas! De rrreros, de Cidones, de Caleruega, de La Cuenca, de Molinos, de Riel Viejo, de Navaleno y también de Soria, vimos fieles en gran número. Y desde las primeras horas veíamos arrodilladas sencillas mujeres con una fe, con un amor con una confianza, con un consuelo... todo, todo esto reflejándose en su semblante. Nos impresionó una mujer de esta villa que, entera y todo, se levantó de la cama ayudada de otras, fué a la iglesia a cumplir y a orar ante su querida Virgen del Camino.

La misa de comunión, nutridísima, y la misa solemne, concantada; ni un paso se podía dar en el templo, a pesar de su amplitud. Calculase que asistieron más de mil personas. Y por la tarde... ¡oh, qué se de! ¡qué tarde tan hermosa! En el momento aquel tan sublime en que la Milagrosa Imagen, con su riquísimo manto azul, perenne acuerdo de la devoción que profesa el M. I. Sr. Abad de la Colegiata de Soria a esta Virgen del Camino, con su preciosa corona de Reina, con su respetuoso al par que dulce semblante, apareció ante la multitud: los ojos la miran, las mejillas se encienden, las lágrimas corren, los corazones se enternecen. Y luego... luego, aquella procesión, de tantas almas, de tantas mas voces que cantan el "Gloria María, Madre de Dios, ruega por nosotros..." causaba extraña emoción. Como las abejas se arman en torno de su reina, así se arrojaban las almas en torno de esta Reina celestial.

El sermón del Sr. Abad fue admirable, en forma sencilla y adecuada, pleno de afecto y de devoción a la Virgen del Camino, Madre cariñosa que atiende siempre a cuantos la invocan. Recordó tiempos en que fué Párroco de Abejar, motivo por el cual sentía gran cariño a esta parroquia.

Finalmente, quien estas líneas traza hubo de dirigir unas breves palabras de saludo y agradecimiento a todos los concurrentes terminándose con escogidos cánticos, a cuya estrofa contestaba el pueblo: Virgen santa del Camino, Madre y Reina de la Paz, Por la Patria, por España, Ruega, ruega sin cesar. M. MORENO.

Madrinas de guerra

Se advierte a los soldados demás combatientes, que al licitar madrinas de guerra, liciten solamente el Cuerpo Batallón, Compañía o Batallón a que pertenecen; pero sin designar el pueblo, posición ni frente en que la Unidad, o interés en que se hallen, señalando únicamente la residencia oficial de la Plana Mayor.

PARA LOS COMBATIENTES

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en el Gobierno Civil, Jefatura provincial de Prensa y Propaganda.

AGREDA EN FIESTAS

HA SALIDO LA VIRGEN.....

29 mayo y 1937. Agreda y la fiesta de su Patrona. Dia señalado para la peregrinación anunciada.

No podemos guardar silencio despus del extraordinario acontecimiento que ha escrito con letras de oro esta villa agredana en su gloriosa historia.

Contesten aquellas madres navarras, aragonesas o riojanas, aquellas esposas enlutadas, aquellas manos suplicantes, que delante de su altar, no os abandonaron un solo momento en el transcurso del dia.

Contesten esos ancianos y ancianas, hombres, mujeres y niños, que abandonando sus familias, o las familias abandonando sus casas, salvan distancias de más y más kilómetros con los pies descalzos, en ofrecimiento, perdón o penitencia.

Ellos os contarán mejor que yo. Ellos sabrán explicaros—no con la lengua, pues es difícil—con el corazón, el significado de esa Virgen fuera de su trono y en hombros de sacerdotes agredanos.

Si, la Virgen de los Milagros por las calles. Y por las calles, lágrimas, emoción, aplausos.—Y en las lágrimas, súplicas. En los aplausos, amor. Unos y otro envueltos en oraciones para los que luchan en los campos de batalla.

Que acabe la guerra, Señora! te decían desde lo último de su alma, más de once mil fieles que vinieron a postrarse a vuestros pies. Y la Virgen oía esas súplicas tan necesarias para nuestra Patria.

Consolasteis aquellas madres, esposas o novias, que os pedían suerte, mucha suerte para sus seres queridos.

No os faltó una mirada de esperanza para aquellos enfermos, que con los ojos bañados en lágrimas, solicitaban de vuestro corazón maternal la salud corporal.

Como os lo agradecieron, Señora! No los olvidéis, son vuestros hijos.

Si, la alegría y el dolor de verlos pasar bajo nuestros triunfales arcos se manifestaban en once mil rostros. Lloraban todos. Lloraban los sacerdotes al tomarlos sobre los hombros. El ilustre y laureado General Moscardó "el león fiero que defendió el Alcázar" como niño lloraría a vuestros pies.

Vos Señora sois testigo—os dijo el ilustre Sr. Obispo de Docime—de que repetidas veces he sacado el pañuelo para enjugar mis lágrimas en los cuadros desgarradores que se han presentado ante mis ojos.

Lloraban todos; sin excepción de clases ni edad, para pedirnos la pronta y feliz terminación de la guerra. Pero Ella, sonreía desde su trono, tendiendo a todos sus manos misericordiosas y consoladoras... ¡Bendita seas, Señora!

Ya en el día anterior, se sintió la extraordinaria aglomeración de público, por las calles de la villa; ésta, luciendo sus mejores galas, aparecía bellamente engalanada, gracias al singular celo de la Comisión de Ornato, que preside don Sebastián Jiménez. Levantáronse doce arcos soberbios, magníficos, en el trayecto que había de seguir la procesión, como obsequio material de los hijos de este pueblo a su Virgen. Además, levantáronse otros dos, uno en la carretera de Soria y otro en la de Aragón, a las

dignas autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

El sábado, a las cuatro de la madrugada, recorrió las calles de la villa el solemne Rosario de la Aurora. Y sobre les siete, comenzaron a entrar en masa los 16 pueblos de los que es Patrona queridísima, y muchos otros de Aragón, Navarra y Rioja. Sobre las nueve y media, cuando ya habían llegado los 16 pueblos, comenzó la solemne misa de Pontifical, oficiando el Ilmo. Sr. Obispo de Capuchinos de Pamplona Dr. Joaquín, ayudándole el M. I. Sr. don Zótico Royo, canónigo del Sacramento y D. Rufino Oria, párroco de Ntra. Sra. de los Milagros.

Ocupó la sagrada cátedra el Rvdo. P. Superior del Real Convento de P. P. Predicadores de Valencia D. Vicente Monserrat. No podemos describir el sermón notabilísimo que pronunció y sólo nos permitiremos decir que fue, como todo lo que sale de labios tan autorizados y magistrales, una oración sublime.

LA PROCESION

Una hora antes de la señalada para la procesion era poco menos que imposible entrar en el grandioso templo de los Milagros. La sagrada Imagen había sido retirada al efecto de su camarín y trasladada a una habitación contigua. A las cuatro y media de la tarde, hora en que estaban reunidas las autoridades Eclesiásticas, Civiles y Militares de la provincia y los 16 pueblos, se procedió al traslado procesional. La Sagrada Imagen—que había permanecido invisible desde la una de la tarde—había de salir a la Iglesia por la sacristía. Esta fue la causa de que a sus puertas se abarrotasen algunos millares de personas.

Abiertas las puertas de la habitación que contenía la Virgen, fue tomada en hombros, en medio de la mayor emoción, por los ilustres hijos de esta villa D. Joaquín de Cereceda, D. Moisés Calvo, D. Pedro Casado y D. Juan Antón Pacheco, que según los preceptos legales, tenían que sacarla hasta las puertas del templo.

Al abrir las puertas de la sacristía para sacar a la Iglesia la Virgen de los Milagros, tuvo lugar uno de los espectáculos más emocionantes: Dentro de la Iglesia, con unas seis mil almas, cuando aparece la Virgen, como movidas por un resorte, estallaron en una estruendosa ovación a su Reina, a la par que la Banda Municipal de Zaragoza y el órgano entonan el himno nacional; momentos después cesaron los aplausos y la Iglesia era un sollozo continuo que subía al cielo mezclado con los acordes del himno nacional.

Fue preciso desalojar la mayoría del templo, para llevar la Imagen hasta el pórtico. Una vez allí, se leyó y firmó el acta notarial, extendida por D. Manuel Guizarró y Merás, Notario de Soria, en la que consta que el Sr. Marqués de Velamazán, representado por el ilustre hijo de esta villa D. Joaquín de Cereceda y Mauléon, entrega la milagrosa Imagen al M. I. Ayuntamiento de esta villa y al Rvdo. Párroco de dicha iglesia.

En aquel momento, la Virgen de los Milagros, fué cogida por cuatro sacerdotes agredanos—condición necesaria—y salió a la calle, siendo recibida por una inmensa multitud que aplaudía y vitoreaba a su Imagen, sin cesar. Las Bandas Municipales de Zaragoza, Olvega y Agreda, recibieronla nuevamente con el himno nacional, que no se dejó oír ante la intensidad de los aplausos. La Virgen de los Milagros se detuvo unos minutos en la puerta, como para saludar a todos. Al fin los aplausos cedieron; y los ojos llenáronse de lágrimas y nuevamente pudimos oír los acordes de la marcha Granadera.

La multitud—enloquecida si cabe—agolpábase por besar a la Imagen. Pero como los gemidos aumentaban, ella derramó una mi-

sericordiosa y, poco a poco, marcharon los romeros en perfecto orden por las calles.

Virgencica los Milagros, te saludo y te venero; es mi jota una oración que dice mucho te quiero.

¡Viva mi Aragón, cantaba un baturro en la Ribera. Vivan Aragón y España, viva España y su bandera!

En la bandera de España un bordado pondré yo, con letras de oro que digan: ¡Viva siempre Moscardó!

Otro caluroso palmoteo premio estas jotas, interpretadas por los mismos artistas aragoneses. En la Plaza del mercado ocurre algo parecido a lo de la Plaza de la Constitución.

Nos llama la atención un cuadro desgarrador, entre las tristes escenas que hemos presenciado: Una madre y cinco hijos. El mayor de diez años, próximamente. El esposo, en territorio no liberado. Entra la Virgen en esta Plaza y la ovación que suena se hace intensamente larga. Mientras, esta mujer se separa de su hijo y corre a postrarse ante ella. ¡Pensad en mis criaturas...! Pero aquellos cinco niños han seguido a su madre y se le han colgado al cuello, llorando amargamente. La Reina de la Misericordia parece haberle consolado, y aquella Madre se retira con sus pequeños.

La procesion se dirige a la Ermita del Barrio y, al pasar bajo la cárcel, vemos el siguiente título: "Los presos imploran a la Virgen de los Milagros por la paz de España y saludan a las autoridades". Y viene la Virgen. Bajo el soberbio edificio del Palacio de los Castellanos, en los lugares destinados para prisión hay 55 hombres. Allí no hay aplausos. Muchos vitores a la Virgen, eso sí, y muchas más lágrimas. Cesaron los vitores y pareciera haber dentro del edificio un lecho mortuario...

Cuando ya sube la Virgen por la calle de Vicente y Tutor, sucede otra escena impresionante: Un amigo—amigo del alma—enfermo, va a pasar bajo la Virgen de los Milagros. Se acerca a él y parece sonreírle, y mi amigo pasó bajo la Milagrosa Imagen, mientras seres muy queridos dan escape a su gratitud, llorando amargamente.

La excelsa Patrona se dirige a su templo. Va a llegar a la plazuela de la iglesia; pero la multitud lo impide, hasta pasado largo rato. Dios quiso que continuase. Vuelve a sonar el Himno Nacional, que es recibido por los romeros hincados sus rodillas en el suelo y con el brazo extendido. Fue necesario volver la Santa Imagen hacia el pueblo y, entonces, no sólo se lloraba: Aquellos ánimos, exaltados por el amor a su Virgen, desahogaron sus sentimientos prorrumpiendo en fuertes gritos y sollozos. ¡Magnífica oración de despedida!

Sobre miles de rostros, miles de pañuelos enjugando lágrimas. Ahora, más que nunca, se acordaba de la guerra; ¡Madre, óyenos! El Ilmo. Sr. Obispo no pudo esconder su cara. Lloró. Y el sol, desde las alturas, comenzó a parpadear en el azul, lleno de emoción.

Se nubló la tarde. La imagen entraba en el templo para cumplir los requisitos legales. Leída y firmada el acta, según la cual el M. I. Ayuntamiento y el Sr. Párroco de esta iglesia entregaban la imagen a D. Joaquín de Cereceda y Mauléon, en representación del señor Marqués de Velamazán, fué cogida en hombros por los mismos señores que la sacaron, no sin antes, aquellas once mil almas que presenciaban acto tan hermoso, al asomar por las puertas de la iglesia la Reina de su Agreda y su tierra, un vive entusiasta se escapó de aquellos millares de pechos que amaban, llorando, con impetu irresistible del amor divino. El órgano y las bandas dejaron sonar por última vez el Himno Nacional, a la par que se ofrecía la postrera oración a la Virgen de los Milagros.

Fuó colocada, al efecto, sobre un Trono, pasando bajo Ella todos los miles de peregrinos. Acabó el acto con la bellísima exhortación del Sr. Obispo, oración sublime de gratitud y fervor

hacia Nuestra Señora de los Milagros y al laureado General Moscardó.

JAIME GARCIA ROYO Agreda, mayo 1937.

NOTICIAS

Disposiciones de la Jefatura Provincial de F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S.— En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al lunes publica don Eduardo Mateo, Jefe Militar Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. las dos disposiciones siguientes:

En los pueblos donde esté constituida Acción Ciudadana, los señores Alcaldes remitirán a la mayor brevedad a esta Jefatura provincial, relación nominal de los afiliados a dicha organización, con expresión de la edad, estado, profesión y armas de que dispone cada uno o de las que en conjunto dispone la organización.

Los señores Alcaldes remitirán a esta Jefatura, con toda urgencia relación de los individuos afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que teniendo la obligación militar de estar en filas no se hallen presentes en ellas.

Traslado.— Ha sido nombrado Comisario de Investigación y Vigilancia en Salamanca don Manuel Blanco Alvarez, que ejercía igual cargo en nuestra capital.

El Sr. Blanco marchó a posesionarse de su nuevo destino.

Palmos mensajeras.—El domingo último, la Sección de Ingenieros dió suelta, en pruebas, a sesenta palomas mensajeras que, según informes, llegaron casi en su totalidad a Valladolid en pocas horas.

Fallecimientos.— En Quitana Redonda dejó de existir el día 27 de mayo último, a los ochenta y cuatro años de edad, el respetable señor don José Moñux Rubio, Sobreguarda de Montes, jubulado.

Expresamos a sus apenados sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame.

—En San Leonardo falleció, el día 29 del pasado, a los sesenta y cinco años de edad, la estimada señora doña María de Leonardo Rupérez.

Nos asociamos, al dolor que experimentan su apenado esposo don Felipe Lucas Alonso e hijos y demás familiares, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—En Nomparedes falleció, a los sesenta y dos años de edad, el respetable señor don Nazario García Soto.

Enviamos a los apenados hijos y demás familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

Incendio de una casa.—El Juez Municipal de Medranca (Guadalajara) comunica al Gobierno civil de nuestra provincia, que en las primeras horas del día 26 de mayo último se declaró un violento incendio en la casa propiedad del vecino de dicho pueblo Cayetano del Olmo Domingo.

El siniestro se considera casual, calculándose las pérdidas en unas 3.057 pesetas.

Nuevo Alcalde de Burgo de Osma.— Ha sido nombrado Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Burgo de Osma nuestro distinguido amigo y paisano don Enrique Casado Rodrigo.

Correspondemos al atento saludo que nos envía el Sr. Casado y, al propio tiempo que le felicitamos cordialmente, le deseamos muchos éxitos al frente de la Corporación municipal de la villa de Burgo de Osma.

AL CERRAR

A pesar del mal tiempo, se combatió con éxito en Vizcaya.—En Guadarrama los rojos han recibido durísimo castigo, sufriendo más de 500 bajas.—Ha sido derribado un avión enemigo en el frente de Balsain

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 1 de junio

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Aragón.—Cañones sin consecuencias.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante restó actividad a este frente, que solo se caracterizó por un nuevo y estéril ataque enemigo a la posición de Peña Lemona, ocupada hace pocos días; fué rechazado con gran número de bajas, habiéndose pasado a nuestras filas 51 milicianos con armamento, entre ellos dos oficiales.

Frentes de Santander, León y Asturias.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de Madrid.—Se observó un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose sus causas.

Frente de Avila.—En el sector del Guadarrama se reanudó en las primeras horas de la mañana el combate suspendido en la noche

de ayer. El enemigo se presentó con nuevos contingentes, siendo rechazados cuantos ataques intentó, y causando numerosas bajas, que se hacen ascender, por las noticias de los milicianos, pasados a nuestras filas, y la gran cantidad de cadáveres abandonados en la huida, a varios centenares de muertos.

Otros ataques tuvieron lugar en el sector del Alto de León y en el de Robledo de Chavela, que fueron igualmente rechazados, causando al enemigo más de 500 bajas. El número de milicianos y soldados pasados a nuestras filas en estos frentes pasa de 50 al día.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el sector de Balsain fué derribado un avión enemigo de los llamados "papagayos"

Aniversario.— El próximo viernes, 4 del actual, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la culta Maestra Nacional señorita Angela Medina Gómez.

Las misas que se celebren el día 4 a las nueve en la Capilla de los Padres Franciscanos; a las nueve, nueve y media, diez y diez y media en Santa María la Mayor y la del día 5, a las nueve, en la Ermita de nuestra Señora de la Soledad, se aplicarán por el alma de la finada.

Renovamos a sus apenados padres y hermanos la expresión de nuestra condolencia.

Nuevo Inspector de Policía.— Ha tomado posesión del cargo de Jefe de Investigación y Vigilancia de la Comisaría de Soria D. Enrique Feliú Acevedo, que ejercía sus funciones en la ciudad de Málaga.

Saludamos cordialmente al señor Feliú, deseándole grata estancia en nuestra ciudad y acierto en el desempeño de su cargo.

Restablecimiento del odontólogo Sr. Cuevas.— Restablecido de su reciente dolencia nuestro estimado amigo don Antonio Cuevas, ha reanudado sus consultas en su Gabinete de Odontología.

Celebramos la curación del señor Cuevas.

AMA DE CRIA.—Se ofrece con leche fresca, joven y con buenos informes. Dirigirse a Julián González, en Carrascosa de Abajo.

TERNERO.—Se vende un ternero recién nacido y planta de berza de buena clase de la acreditada huerta de la Estación. Dirigirse a Mariano Carnicero, en la misma huerta. Soria.

CASA.—Se desea alquilar en Almarza una, amplia, moderna construcción, con o sin muebles. Detalles, don Manuel Mateo, San Andrés de Soria.

AVISO.—Para un asunto de importancia deseo conocer el paradero de la señorita Carmen Zacaquini Rodríguez, alumna normalista, que debe residir en un pueblo de la provincia de Soria. Dirigirse a Rodolfo P. Villayandre, Alférez del Regimiento de Argel núm. 27 o a la Administración de este periódico.

PASTOR CABRERO.—Se necesita guarda para la custodia del ganado cabrío del pueblo de Valdegeña cuyo número de reses es el de 120. Para tratar, con el Sr. Alcalde y ganaderos.

CASA.—Se arrienda desde San Juan en adelante, propia para veraneantes, por temporada o año. También se vende. Dirigirse a Bernardino Sanz, en San Andrés de Soria.

HABITACIONES.—Se ceden buenas habitaciones, a señoras o señoritas. Casa muy tranquila. Plaza B. Acaña, 5 segundo.

RECAUCHUTADOS "EL RAPIDO" Zarzano. 22.—Teléfono 1467.—Logroño. Aprovechen a recauchutar cubiertas por tener en el momento cauchú. Los trabajos se entregan en la semana.

BASCULAS MIGUEL SOMERSON PARA CALORIMETROS PORTATILES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Domicilio 77.—Año 1937.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—El Ayuntamiento, en sesión ordinaria, de 29 de mayo, acordó suspender las fiestas de San Juan por los días 11, 12 y 13 de junio. Lo que se hace público para conocimiento.

PASTOS.—Se arriendan pastos para ganado lanar o vacuno. Dirigirse a Casimiro Moscardó, en Olvega.

OVEJAS.—Se desean venderse ovejas con sus crías, de borregos y de merinos. También se venderán a partir de mañana. Dirigirse a Millán Nieva, en Olvega.

MAQUINA.—Se desea vender una máquina de coser, marca "Mazda", moderna. Para tratar, con Mariano Pacheco, en Olvega.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—Por disposición de las actuales circunstancias el Ayuntamiento de Madrid, acordó que durante el presente año no se celebren las fiestas de los patronos de este pueblo San Quirico y Santa Julita, pues tan pronto como termine los actos religiosos, los cuales se celebrarán durante los días 16 y 17 de junio.

CARRETERIA MECANICA DE JULIO ANCONA. Vendo carros nuevos y usados, caleras y ruedas nuevas de todas clases y medidas. Reparaciones mecánicas y rápidas, por disponer de maquinaria completa, también de máquina especial para quitar o coopero a las ruedas según convenga.

PERDIDA.—De un reloj de pulsera en el trayecto de la calle del Ferial a la Administración de Correos. Pueden entregarlo en esta administración y se gratificará.

MAQUINA.—SE vende o se alquila una máquina seminueva a la marca M. Cormick. Para tratar, con su dueño Argimiro Calonge en Esteras de Soria.

MAQUINA ATADORA.—Anuncio con porta gavillas y ante trío se venden en buenas condiciones; paréntesis con Gabino Muñoz, R. Boluque, Burgos.

BUEYES.—Se venden una y media, media edad, a toda prueba. También se venden separados; paréntesis con Hermenegildo García, La Alfranca.

AMA DE CRIA.—Con leche fresca de cuatro días deseada criar en casa. dirigirse a Aurelio Morales, Castellón del Campo.

ATADORA.—Me Cormick el Precio en 600 pesetas; ártica tasada de pago. Manuel B. Jiménez Tejera, Soria.

SE NECESITAN.—Dos aprendices de 15 a 17 años en la fabrica de enserar maderas de don Emilio Heras Soto. Para ofertas dirigirse al mismo.

ABASTECIMIENTO.—Se abastecen de abastecimiento de carne de Alcañales, libre de pastos e impuestos. Informes: Sr. Alcalde.

MAQUINAS segadoras, atadoras, villosadoras, seminevas, se desean vender. Dirigirse a Félix Bados, en Guadalupe.

EL SEÑOR DON JOSE MOÑUX RUBIO Sobreguarda de Montes, jubulado Falleció en Quintana Redonda (Soria) el día 27 de mayo de 1937 a los 84 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. SUS SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA. Participan a sus amigos tan sensible desgracia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Quintana Redonda y mayo 1937.

EL SEÑOR Don Nazario García Soto Falleció en Nomparedes (Soria) el día 23 de mayo de 1937 a los 62 años de edad Después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P. Sus afligidos hijos Teodosio, Petronila y Silvina García; hijos políticos Felipe Monteagudo, Santos Uriel y Teófila Pérez; hermanos políticos; nietos, sobrinos y demás familia. Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Nomparedes, mayo 1937.

Segundo aniversario LA SEÑORITA ANGELA MEDINA GOMEZ MAESTRA NACIONAL Falleció en Utiel (Valencia) el 4 de junio de 1935 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su S. S. D. E. P. Sus apenados padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN A SUS AMISTADES UNA ORACION POR SU ALMA. Soria junio 1937. Las misas que se celebren el día 4, a las nueve, en la capilla de los RR. PP. Franciscanos; a las nueve y media, diez y diez y media en la parroquia de Nuestra Señora la Mayor, y la del día 5 a las nueve y media en la Ermita de la Soledad serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

